



陆家嘴金融城鸟瞰。(视觉中国供图)

# 干劲十足的浦东用开局冲刺、全程发力的拼搏状态“奋力一跳” 龙头引领带动，答好“何以还是浦东”

2024年对于浦东新区而言是这样开场的：一场“城中村”改造项目和安置房项目的实地调研，全力提速推进城市更新工作，启动中环内“城中村”改造、加快推进不成套职工住宅改造；紧接着召开全面深化改革开放推进大会，聚焦建设上海“五个中心”核心区重要使命，进一步明确目标任务，要全面推进浦东新区综合改革试点，努力打造国家制度型开放示范区……

没有锣鼓喧天的场面，有的是深入一线的踏实脚步，推进改革的紧锣密鼓，如此热火朝天的工作力度，与这个季节的温度仿佛构成了一个逻辑自洽的现实隐喻：即便外部环境充满着各种挑战，但干劲十足的浦东依旧坚持迎难而上，用开局冲刺、全程发力的拼搏状态“奋力一跳”，在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

## 勇当改革开放开路先锋

改革开放是浦东新区之所以为

“新”的使命所在、动力源泉、精神内核，浦东新区作为社会主义现代化建设引领区，在全面深化改革开放中先行先试、探路破局，既是与生俱来的重大责任，也是自身发展的必然要求。

2023年以来，浦东新区扎实推进“引领区意见”的落地落实，《实施方案》450项具体任务中，423项已完成或基本完成，取得一批新的制度创新成果。制度型开放取得新突破：全国首个“丝路电商”合作先行区获批创建，自贸试验区中心功能区启动建设，国内首单海上船到船加注保税液化天然气(LNG)业务实施。

就拿国内首单“重点行业再制造产品进口试点”货物顺利通关来说，由沃尔沃建筑设备投资(中国)有限公司向瑞典工厂订购一台用于铰接式卡车的再制造发动机，去年9月运抵上海交付客户。让旧的机器设备焕发新生，重新制造出的产品，无论质量还是性能都不亚于新品，还能最大限度减少对环境的影响——当再制造显露“绿色优势”时，浦东率先迈出探索步伐。

“五个中心”核心功能实现新提

升：全国首个航运期货品种挂牌交易，全国性大宗商品仓单注册登记中心上海项目正式上线运行，上海石油天然气交易中心达成全国首单国际原油跨境数字人民币结算交易，上海数据交易所国际板和国内首个数据交易链启动建设。

改革系统集成推出新举措：推出行业综合许可证“免申即办”新举措，发出全国首张“与人体健康相关的动物生物安全二级实验室”行业综合许可证，“现场个性化服务”化妆品生产许可证，市场准入承诺即入制试点扩大至22个高频行业。

制定出台新一批浦东新区法规和管理措施：全年出台3部浦东新区法规和9部管理措施，形成“18部浦东新区法规+22部管理措施”的立法体系，43项浦东新区法规项目纳入全市立法5年规划，制定发布管理措施5年规划。

改革开放只有进行时，没有完成时。浦东新区在新年伊始就吹响全面深化改革开放的冲锋号角，以“开年就开跑、起跑就冲刺”的昂扬斗志，当好全面深化改革开放的“施工队长”，加快推进党中央交给浦东的一系列改革开放重大任务，奋力推动浦东引领区建设不断开创新局面。

聚焦建设上海“五个中心”核心区重要使命，一批改革开放攻坚突破新任务已经敲定：深入实施自贸试验区提升战略，全面推进浦东新区综合改革试点，努力打造国家制度型开放示范区；强化系统集成，进一步凝聚改革合力，滚动实施“苗圃变森林”计划，充分发挥立法授权保障作用，加强改革成果的宣传培训，持续完善协同高效推进机制，充分发挥改革开放综合试验平台效应，勇当更高水平改革开放的开路先锋。

## 凝心聚力稳增长强功能

未来3年，完成项目直接投资200亿元，完成引领区基金布局，带动1000亿元基金群，吸引2000亿元社会资本……作为浦东新区高起点打造的国资创投主平台，上海浦东创新发展(集团)有限公司今年1月挂牌运作，将坚持“投早、投小、投未来、投硬科技”，加大“逆周期”投资力度，让好创意不缺资金、好企业不缺资本，进一步提升引领区产业的集聚度和竞争力。

浦东新区此次通过顶层设计、制度优化和平台打造，构建与区域高质量发展需要相匹配的创投生态体系，而组建浦东创投集团就是国资创投体系建设中的重要一环，其将成为培育科技创新、促进新兴产业发展的重要

力量。

事实上，浦东创投集团的成立，浦东天使母基金的投入运营，也是全区凝心聚力稳增长强功能的一大最新举措。在核心功能上，浦东正一步一个脚印，持续扎实推进高质量发展；上海保险交易所国际再保险平台等投入运营，全球首个实物交割的氧化铝期货等金融创新产品出炉，全年新增持牌类金融机构35家，累计达到1208家；新认定跨国公司地区总部30家，累计达到449家，新增首店超200家；国内首个船供物料编码标准体系制定；“揭榜挂帅”公共服务平台累计发榜项目超200个，项目意向投入资金总额超过7亿元，创新型孵化器达到194家。

在硬科技的集聚提升上，浦东的表现同样可圈可点。就拿生物医药产业而言，去年总规模预计达到3600亿元，约占全市的40%，全市新上市4款1类新药全部出自浦东。“六大硬核”产业能级不断提升，汽车制造业产值全年预计约4300亿元，国内首制大型邮轮“爱达·魔都号”实现商业运营，C919大型客机开启商业载客，民用航空业产值全年预计超过120亿元。在数据要素流通交易领域，上海数据交易所挂牌产品超过2000个，累计交易额超过11亿元。

聚焦产业新赛道的布局，浦东新区围绕未来芯片、合成生物、智能计算等细分领域，持续推动张江科学城、临港新片区等未来产业先导区建设。加快智能网联汽车发展，开放区域自动驾驶测试道路累计超过580公里。大力促进细胞和基因治疗发展，集聚上下游企业120多家。

展望2024年，浦东新区将以更强韧劲推进实施新型工业化，加快培育世界级高端产业集群。全面增强硬核产业竞争力，聚力培育优质领军企业，加快集聚海内外高端人才。

推动实施大企业培育行动，大力支持“专精特新”中小企业发展，打造一批根植本土发展的超级大企业和高成长性企业。推动特色产业园区高质量发展，加快释放产业综合用地、“零增地”改扩建、“工业上楼”智造空间等政策效应。促进民营企业经济发展，健全民营企业服务机制，支持民间资本参与重点项目建设。

来浦东，让世界看到你。就在去年，浦东新区重磅发布“1+1+N”人才政策体系，包括1份人才发展的实施意见，1份三年行动计划和首批11个专项政策，推出“明珠计划”3年遴选2000名以上明珠

人才，已遴选产生首批800余名入选者。这一计划意味着，将拿出18亿元真金白银全方位支持人才在浦东安居乐业。

## 打造现代化城区新格局

“精品城区、现代城镇、美丽乡村”——在浦东新区，越来越多老百姓深刻感受到了“三个圈层”融合发展带来的获得感、幸福感。

看看光影跃动的皮影戏、画一幅趣味十足的糖画、绘腊梅写福字感受红火喜庆的年味……在金杨新村街道，昱南“宝宝屋”前不久举办了一场热闹非凡的“书香龙年亲子嘉年华”，家长和小宝贝们在老师带领下，沉浸式感受中国年的独特味道。

昱南“宝宝屋”是金杨新村街道与辖区内两家符合资质条件的第三方机构合作试点打造的两家社区“宝宝屋”之一，可以为辖区内1-3岁婴幼儿家庭提供一年12次免费公益托育服务，也是浦东新区第一家正式运营的“宝宝屋”。运营3个多月来，这家“宝宝屋”的预约情况持续火爆，街道已在特色服务上进一步挖潜，希望更多宝宝“有托上”，更能“上好托”。

不只是“宝宝屋”，浦东新区的精品城区建设步伐持续加快，通过“建设项目专项包”赋能街道，实施老旧小区综合整治、托育养老服务点建设、卫生服务站改造提升等项目，去年累计开工238个、完成190个。社区食堂、老年人助餐点等一批公共服务设施建成投用，美丽街区、口袋公园等一批多元特色空间加快形成，城区宜居品质不断提升。

在城市更新方面，浦东新区提出提前4年完成改造任务的总体目标：即到2023年完成浦东中心城区街道范围内“城中村”改造；到2025年完成不成套小梁薄板职工住宅改造，完成中环线内

“城中村”改造；到2028年完成“两旧一村”改造。

截至去年底，浦东中心城区街道范围“城中村”点位清零，“城中村”和不成套改造累计受益居民1.6万余户，完成了第一阶段的目标任务。接下来，浦东“城中村”改造将按照整体改造、规划拔点、整治提升3种方式提速推进，旧住房成套改造将按照区域焕新、功能更新、原址更新3种路径加快实施。2024年，浦东新区计划全面启动中环内“城中村”改造，加快推进不成套职工住宅改造。

人民城市人民建，人民城市为人民。以更高标准推进城市建设管理，浦东新区正努力走出一条超大城市治理现代化新路，全面推进“三个圈层”建设，全力提升重点区域功能，稳步推进基础设施建设，持续加强生态环境保护，强化韧性安全城市建设。“魔幻魅力的陆家嘴”“活力四射的张江”“智慧动感的金桥”“离世界最近的外高桥”“绚丽璀璨的世博前滩”……这些各具主题特色的重点区域将在这片热土上发光发热，绘就一幅高质量发展的新图景。

坚持发展为民，浦东新区也将以更实举措积极回应民生关切，持续在发展和保障和改善民生。加强就业和社会保障，提升养老服务供给水平，推进教育优质均衡发展，促进医疗资源扩容提质，倾力办好民生实事。

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。遥想开发开放之初，国际上也曾一度认为浦东开发只是一个口号，但最终担当王牌角色的浦东却用火热的发展速度证明了“何以浦东”。

如今，面对更为严峻复杂的外部环境，这张王牌依然肩负重大使命，要以科技创新为引领，以改革开放为动力，以国家重大战略为牵引，以城市治理现代化为保障，聚精会神拼经济、攻坚克难闯改革、守牢底线保民生、主动担当敢作为，加快打造社会主义现代化建设引领区，答好“何以还是浦东”。



张江科学城“科学之门”双子塔。(视觉中国供图)

(视觉中国供图)

